



ГЛАВА КБР ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В СОВЕЩАНИИ ПО ВОПРОСАМ РАЗВИТИЯ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА И ИНФРАСТРУКТУРЫ

В Москве заместитель Председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин провёл совещание по вопросам реализации национальных проектов в сферах жилищного строительства, экологии, развития дорожной инфраструктуры и городской среды. В его работе принял участие Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков.

В рамках встречи обсуждены ключевые задачи и первоочередные направления работы в части комплексного подхода к развитию территорий, создания дополнительных стимулов для жилищного строительства, кардинального изменения подходов к ценообразованию, внедрения цифровых технологий в сферу строительства. Рассмотрены также возможности снижения средней ставки по ипотеке и рефинансирования ипотечных кредитов по более низким ставкам.

Обращаясь к участникам

встречи, Хуснуллин предложил перейти на международные стандарты в строительстве. Для этого на первоначальном этапе «нужно постараться максимально существующие расценки привести в соответствие», поскольку ценообразование в строительстве нельзя назвать объективным. По его словам, в регионах очень большой разброс цен. «Провели конкурс, а цена была неправильно определена, и объект не будет построен. Нельзя этим рисковать. Цена должна быть объективной», – подчеркнул вице-премьер.

Марат Хуснуллин добавил, что задача Правительства – найти правильные подходы, чтобы строительная отрасль стала одним из основных драйверов развития страны: «Мы должны составить планы работы по национальным проектам и подготовить все необходимые решения, которые выведут от-

расль на новый уровень и будут давать результат каждый год».

В Кабардино-Балкарии по итогам 2019 года показатели ввода жилья (474,1 тыс. кв. метров) выросли на 108,8 % к аналогичным данным 2018 года. Региональный проект «Количество граждан, расселённых из аварийного жилищного фонда», рассчитанный на переселение 81 человека, выполнен в полном объёме. Перевыполнены целевые показатели формирования комфортной городской среды – благоустроено 145 дворовых территорий и 28 общественных пространств. По итогам Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды г.о. Баксан признан победителем в категории «Малые города» и получил межбюджетный трансферт в сумме 85 миллионов рублей.

Пресс-служба Главы
и Правительства КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Предоставление и ремонт жилья

Повышение квалификации госслужащих, итоги и перспективы приватизации госимущества, улучшение жилищных условий для инвалидов и сельчан, а также другие вопросы обсуждали в пятницу на очередном заседании Правительства КБР, которое провёл его Председатель Алий Мусуков.

Об изменениях в приложении к Программе развития государственной гражданской и муниципальной службы сообщил начальник управления по вопросам госслужбы и кадров Администрации Главы КБР Алиян Емусов. Они внесены для реализации Указа Президента России «Об основных направлениях государственной гражданской службы РФ на 2019-2021 годы». Приложение дополнено пунктом об исполь-

зовании единого специализированного информационного ресурса на базе федеральной государственной информационной системы «Единая информационная система управления кадровым составом РФ». Ресурс бесплатный и предназначен для профессионального развития госслужащих, в том числе для самостоятельного изучения обучающих, методических и аналитических материалов.

(Окончание на 2-й с.)

СОВЕЩАНИЕ

Целевые средства должны быть использованы по прямому назначению

В Управлении Федерального казначейства по Кабардино-Балкарской Республике прошло совместное расширенное совещание с участием Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов и личных подворий (АККОР) КБР и Министерства сельского хозяйства республики.

На мероприятие были приглашены представители фермерского сообщества всех муниципальных районов КБР, главы сельскохозяйственных кооперативов, а также региональных средств массовой информации.

Заместитель руководителя УФК по КБР Аликбек Ахочев констатировал, что встреча в таком формате в стенах управления проводится впервые.

Встреча имеет формат межведомственного взаимодействия по обсуждению и решению актуальных вопросов, имеющих место в процессе деятельно-

сти нашего территориального ведомства, регионального профильного министерства, а также АККОР КБР, – уточнил А. Ахочев. – Отдельные вопросы носят настолько актуальный характер, что позиции сторон порой расходятся принципиально. Ключевая цель – выработать единую схему для координации деятельности заинтересованных сторон с тем, чтобы она работала на благо представителей фермерского сообщества, от нелёгкого труда которых напрямую зависит общее благополучие и достаток.

(Окончание на 2-й с.)



В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ОТКРЫТА «СТЕНА ГЕРОЕВ»



В Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете им. В.М. Кокова состоялось открытие стенда «Стена героев» в рамках одноимённого межрегионального молодёжного патриотического проекта, приуроченного к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Его участниками стали Герои России, представители Правительства КБР, руководство университета, Национальной ассоциации объединённых офицеров запаса Вооружённых Сил «МЕГАПИР», студенты и учащиеся.

Проект «Стена героев» предполагает создание в 15 образовательных учреждениях регионов СКФО стилизованных конструкций с фотографиями героев Великой Отечественной войны. Его главная цель – сохранение исторической памяти и формирование у молодёжи округа патриотических взглядов и ценностей.

Стенды станут местом сбора и хранения информации о подвигах участников Великой Отечественной войны из Кабардино-Балкарии и других регионов СКФО. Фотографии и истории

своих дедов и прадедов смогут приносить все учащиеся и студенты республики. Во время праздничных мероприятий плакаты будут забирать на акции и шествия.

Первые «Стены героев» открылись в Кабардино-Балкарии, в марте их презентуют в Махачкале, Грозном, Владикавказе и Магасе, в апреле – в Черкесске и Пятигорске. В преддверии Дня Победы в Нальчике организаторы проекта проведут межрегиональную военно-патриотическую игру «Герой» с участием команд из всех регионов СКФО. Проект реализуется межрегиональной общественной организацией «Ассоциация студентов вузов Северного Кавказа» при поддержке Фонда президентских грантов.

ГРАНТЫ РАБОТНИКАМ КУЛЬТУРЫ

В Кабардино-Балкарии продолжают ремонт и модернизация региональных объектов культуры.

В рамках региональных составляющих национального проекта «Культура» в 2020 году в населённых пунктах КБР планируется провести реконструкцию и капитальный ремонт девяти сельских домов культуры, завершить строительство нового ДК в Нартане.

Продолжится укрепление материально-технической базы культурно-досуговых учреждений республики – три детские школы искусств будут оснащены комплектами музыкальных инструментов, оборудования и учебных материалов. Начнётся модернизация Театра юного зрителя г.о. Нальчик и Кукольного театра, работы рассчитаны на три года.

Кроме того, по линии регионального проекта «Творческие люди» в республиканском бюджете КБР на текущий год предусмотрены финансовые средства на грантовую поддержку творческих коллективов и проектов, а также повышение квалификации 122 работников культуры КБР.

**ТВ
ПРОГРАММА**

ПОГОДА

НА ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 ФЕВРАЛЯ
Днём: 0... +1. Ночью: -2... -1.
Пасмурно

НА ПОНЕДЕЛЬНИК, 17 ФЕВРАЛЯ
Днём: +1... +2. Ночью: -2... -1
Пасмурно

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Предоставление и ремонт жилья

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Там размещается информация о мероприятиях по профессиональному развитию и его приоритетных направлениях, учитываются результаты профразвития. Здесь же можно проверить свои знания и умения, получить доступ к информационным ресурсам. Уполномоченный сотрудник кадровой службы может планировать и организовывать образовательные мероприятия.

Итоги программы приватизации госимущества озвучил министр земельных и имущественных отношений КБР Аслан Тохов. Приватизированы один объект недвижимости, один пакет акций, две доли в уставном капитале ООО (оздоровительные лагеря «Башиль» и «Черек»), четыре земельных участка (собственниками расположенной на них недвижимости) и 12 транспортных средств. Акционировано госпредприятие КБР «Центр книга». В бюджет поступил 31 млн рублей.

Он же доложил об изменениях прогнозного плана приватизации на 2020 год. Запланированная

приватизация пакета акций ОАО «Гидрометаллург» на 25,1% уставного капитала дополняется неприватизированным в предыдущем году имуществом. Общий объём поступлений в бюджет должен составить 209 млн рублей.

Принято распоряжение Правительства КБР о безвозмездном приёме из федеральной в государственную собственность земельного участка, где расположена новая школа на 1224 места, переданная в казну КБР. Объект в дальнейшем планируется передать в муниципальную собственность Нальчика.

Премьер-министр рекомендовал главе администрации городского округа не затягивать с принятием решения совета местного самоуправления, так как лицензирование желательнее пройти до 1 марта.

Постановлением Правительства КБР актуализированы полномочия Министерства природных ресурсов и экологии республики в части безопасности

гидротехнических сооружений.

Утверждено положение о предоставлении социальных выплат на строительство или приобретение жилья для жителей сёл. В рамках госпрограммы РФ «Комплексное развитие сельских территорий» на эти цели в нынешнем году выделено 4 млн 600 тыс. рублей. Также определена средняя рыночная стоимость квадратного метра жилья в сельской местности для расчёта этих социальных выплат.

Утверждён единый список нуждающихся в жилье на 2020 год – ветеранов, инвалидов и семей с детьми-инвалидами. В списке 427 семей (в прошлом году было 485). На предоставление им квартир выделено 18,1 млн рублей из федерального бюджета, жилищные условия улучшит 31 человек.

В республиканскую программу «Проведение капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов в КБР в 2014-2043 годах» внесены изменения для синхронизации долго-

срочной с ранее утверждённой краткосрочной на 2020-2022 годы, а также с муниципальными программами. Уточнены количество многоквартирных домов, их площади, очерёдность проведения и виды ремонта.

Минимальный размер взноса на капремонт остался на прежнем уровне и установлен в размере 6,22 рубля в месяц.

Создана межведомственная группа по улучшению ситуации с водоснабжением в населённых пунктах республики.

Министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов доложил, что в программу «Содействие занятости населения КБР» в соответствии с изменениями федерального законодательства интегрированы программы федеральных проектов «Старшее поколение», «Содействие занятости женщин», «Создание условий для дополнительного образования детей до 3 лет» (нацпроект «Демография»). На переобучение предпенсионеров (312 человек старше 50 лет) вы-

делено 25 млн 137 тыс. рублей, на переобучение 167 женщин – 9 млн 556 тыс. рублей.

Утверждены персональный состав представителей Правительства в трёхсторонней комиссии по урегулированию социально-трудовых отношений, положение о межведомственной комиссии по реализации госпрограммы «Оказание содействия добровольному переселению в Кабардино-Балкарию соотечественников, проживающих за рубежом».

Госпрограмма «Взаимодействие с общественными организациями и институтами гражданского общества в Кабардино-Балкарии» приведена в соответствие с принятым бюджетом республики.

Для проведения в КБР IV регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) утверждён состав оргкомитета.

Приняты распоряжения Правительства КБР об изменении состава коллегий Министерства земельных и имущественных отношений КБР и Управления по государственной охране объектов культурного наследия КБР.

Наталья БЕЛЫХ

СОВЕЩАНИЕ

Целевые средства должны быть использованы по прямому назначению

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Мы готовы рассмотреть все предложения и замечания с соответствующей отработкой их в рамках нашей компетенции и в строгом соответствии с действующими нормативными актами и циркулярными инструкциями федерального казначейства.

Алибек Ахатов выразил уверенность, что формат встреч в перспективе должен строиться на принципах открытого, прозрачного и делового диалога, который позволит найти точки соприкосновения и в оперативном порядке решить проблемы.

– Думаю, никто не сомневается, что освоение бюджетных средств, использование грантов и субсидий по прямому целевому назначению не подлежит иному толкованию, – пояснил А. Ахатов. – Казначейское сопровождение – это своего рода отслеживание государством расходования бюджетных денег в строгом соответствии с целями, указанными в бизнес-планах и планах расходов грантополучателей. К сожалению, в отдельных случаях массовой информации, в том числе и в интернет-изданиях, зачастую появляется информация, которая не всегда соответствует действительности. И потому, думаю, будет правильно, прежде чем обнародовать ту или иную информацию, согласовать её между собой на предмет достоверности, что придаст нашей совместной деятельности плодотворности и результативности.

Руководитель Ассоциации



крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов и личных подворий Кабардино-Балкарии Инал Алакаев отметил, что поводом для встречи послужили многочисленные обращения глав К(Ф)Х, являющихся получателями грантов как начинающие фермеры и как «Семейные животноводческие фермы на базе К(Ф)Х», указывающие на определенные трудности при оформлении соответствующих бумаг для казначейского сопровождения.

– Нам всем надо понимать, что юридической и экономической грамотности наших фермеров-грантополучателей недостаточно для качественного оформления договоров купли-продажи сельскохозяйственных, а также актов приёма-передачи, прилагаемых к этим договорам. Они необхо-

димы для использования бюджетных средств, зачисляемых на лицевые счета победителей конкурсов, открываемых в Управлении Федерального казначейства по КБР, – сообщил И. Алакаев.

– По этой причине грантополучатели не могут своевременно использовать средства по прямому назначению. Понятно, что и казначейство, и Минсельхоз обязаны следовать строгим правилам и нормативам, которые разрабатываются на федеральном уровне. АККОР КБР просит: максимально, не нарушая порядок, облегчить процесс казначейского сопровождения для наших фермеров с тем, чтобы они могли в оговорённые сроки освоить бюджетные средства с максимальным экономическим эффектом. В свою очередь мы сделаем всё возможное, чтобы

оградить наших фермеров от всякого рода мошенников и аферистов, которые предлагают сомнительные услуги по подготовке пакетов документов на получение грантов, в том числе по казначейскому сопровождению.

Начальник управления экономики, финансов и государственной поддержки АПК МСХ КБР Алим Калмыков напомнил, что единственным распорядителем бюджетных средств, направляемых в республику на грантовую поддержку фермеров, является Министерство сельского хозяйства Кабардино-Балкарии.

– Требование казначейского сопровождения прописано в законе о федеральном бюджете, – уточнил А. Калмыков. – Однозначно средства из федерального бюджета подлежат казначейскому сопровождению и по соглашению зачисляются на лицевые счета грантополучателей, которые открываются в Управлении Федерального казначейства по КБР. Это касается всех победителей конкурсного отбора по «Начинающим фермерам», «Семейным фермам», сельскохозяйственным потребительским кооперативам. С 2020 года грантовые средства по проекту «Агростартап» также подпадают под казначейское сопровождение, соответствующие изменения в правилах предоставления гранта для этой категории получателей бюджетных средств уже готовятся и будут обнародованы в ближайшее время.

Алим Калмыков сообщил, что ужесточение требований целевого использования грантовых средств, выделяемых из федерального бюджета, вызвано противоправными действиями определённого круга грантополучателей, которые, «мажго говоря», портят общую картину и дискредитируют саму идею государства по безвозмездной финансовой поддержке развития фермерства в целом».

– В реальности получается: некая часть недобросовестных и непорядочных получателей грантов, которые пытаются обмануть государство и обойти установленные законом порядки, дискредитируют остальных фермеров, которые используют эти средства по назначению, – заявил А. Калмыков. – Естественно, это становится достоянием контрольно-надзорных органов, которые обязаны реагировать на нарушения. Для недобросовестных получателей бюджетных средств попытки обойти закон заканчиваются уголовными делами. В конечном результате в вину Минсельхозу ставится неэффективное использование бюджетных средств. Казначейское сопровождение является одним из барьеров, чтобы не допустить нецелевое и неэффективное расходование бюджетных денег при распределении грантовых средств.

Начальник отдела казначейского сопровождения УФК по КБР Станислав Шогенов подробно изложил требования федерального законодательства по отслеживанию целевого использования средств грантовой поддержки фермеров и сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Также он дал исчерпывающие ответы на многочисленные вопросы участников встречи.

Резюмируя итог встречи, Алибек Ахатов заметил:

– Мы должны понять главную вещь: раз эти средства выделяются государством, его получатели обязаны чётко соблюдать правила их законного использования. Институт власти в лице казначейства уполномочен отслеживать их целевое расходование. Правила игры для всех должны быть едиными.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора



КУЛЬТУРА

Стихи, растапливающие лёд

В День рождения Инны Кашежевой на пешеходной части улицы Кабардинской у памятного камня, посвящённого творчеству поэтессы, собрались ценители её таланта. Организатором мероприятия выступило «Общество книголюбов Кабардино-Балкарии».



Инны Кашежевой – замечательное культурное и духовное достояние народов Кабардино-Балкарии, которые она любила всем сердцем и воспела в своём творчестве.

Член правления Союза писателей КБР, член Общественной палаты КБР, книгоиздатель Мария Котлярова рассказала о том, как впервые увидела Инну Кашежеву и познакомилась с её поэзией, которая сразу же отозвалась в душе:

– Меня потрясли нежность её сердца, трепетное отношение к природе и людям, особенный шарм, который присутствует в каждом слове и поэтическом жесте. Инна Кашежева оставила след в душах многих людей. Каждый год я бываю в Москве на книжной ярмарке-выставке, посвящённой Александру Сергеевичу Пушкину. В ней принимают участие издательства из всей России. И очень часто, когда видят пред-

ставителей КБР, спрашивают, нет ли книг Инны Кашежевой.

Выступил и глава рода Кашежевых – Аубекир Кашежев, тепло поблагодаривший участников и организаторов мероприятия за сохранение памяти об Инне Иналовне и уважительное отношение к её творческому наследию. Он отметил важность таких мероприятий для жителей республики.

Также вышли к микрофону член правления Союза писателей КБР, архивист, историк и философ Сафарби Бейтуганов, краевед и книгоиздатель Виктор Котляров и многие другие – поэзию Кашежевой у нас по-прежнему любят, помнят и ценят люди самых разных возрастов.

Наталья Шинкарёва напомнила участникам встречи о том, что в прошлом году проходил конкурс поэтического перевода. Первую премию за перевод стихотворения



Инны Кашежевой получила Мида Шаоева, работа которой была чрезвычайно высоко оценена членами жюри.

К сожалению, Мида Лостанашевна так и не успела прочитать это стихотворение у памятного камня, но перед своим уходом попросила сделать это Римму Белмигову, которая познакомилась собравшихся с переложёнными на кабардинский язык строчками.

Стихи Инны Кашежевой в этот день читали дети, подростки, молодёжь, представители старшего поколения, и от искренних, прекрасных строчек, произносимых такими разными голосами, на улице словно становилось теплее. Каждый чтец, выступавший в этот день на Кабардинской, воспринимал поэзию Кашежевой по-своему – на протяжении всей встречи не было похожих прочтений или совпадающих интонаций.

Участники встречи получили маленькие, но приятные сюрпризы от Общества книголюбов Кабардино-Балкарии – коллекционные открытки и закладки со стихотворением Инны Кашежевой, посвящённым Соне Шериевой, и фотографии нашей знаменитой танцовщицы. Завершилась встреча возложением цветов.

Оксана СОКОЛОВА.
Фото Камала Толгурова

Мемориальная акция, посвящённая 77-й годовщине освобождения Нальчика от немецко-фашистских захватчиков, прошла у монумента, посвящённого героям боёв за столицу республики. Дань уважения защитникам и освободителям города отдали студенты Кабардино-Балкарского автодорожного колледжа и члены республиканского отделения «Молодой гвардии» «Единой России».



МЫ ПОМНИМ, МЫ ГОРДИМСЯ!



В сквер, расположенный недалеко от автовокзала, в этот день пришли студенты первого, второго и третьего курсов, их преподаватели, руководство колледжа, активисты-молодогвардейцы, представители средств массовой информации республики – всего около 70 человек.

Колледж и республиканское отделение «МГЕР» уже давно тесно сотрудничают, позади много успешно проведённых образовательных и патриотических акций и встреч. И для тех, и для других тема Великой Отечественной войны – всегда невероятно важная, задевающая за живое каждого участника таких акций вне зависимости от возраста и мировоззрения, потому что это наша общая история, память о которой мы должны передавать из поколения в поколение.

Педагогом-организатором этого мероприятия выступила Галина Шерьева, – сообщила заведующий отделением КБАДК

Аслан Куниев. – В ближайшее время у нас в колледже, а также на городском уровне будут проводиться и другие мероприятия военно-патриотической направленности.

Участники акции хорошо подготовились – студенты обратились к истории и рассказали собравшимся о том, как жили мальчаны во время оккупации и как советские войска освободили город: 4 января 1943 года наши бойцы

при поддержке артиллерии и танков ворвались в оккупированный Нальчик, но атака захлёбывалась раз за разом. Однако благодаря помощи местных жителей войскам удалось выбить фашистов из города. В память об этих боях был установлен монумент с легендарным танком Т-34 с памятной надписью «Героям боёв за Нальчик. 1943».

Вспомнили и о тех, кто ушёл на фронт из Кабардино-Балка-

рии – более 70 тысяч человек принимали активное участие в крупнейших военно-исторических битвах и сражениях, а вернулись только 20 тысяч. 30 наших земляков были удостоены высшей награды – звания Героя Советского Союза.

В течение всего митинга у монумента стоял почётный караул. Преподаватель колледжа по ОБЖ Темур Эльчебаров рассказал, что пятеро студентов специально разучивали элементы строевой подготовки за две недели до мероприятия, чтобы достойно представить своё учебное заведение. Также он отметил, что ребятам подотомка далась довольно легко, так как в числе студентов колледжа немало выпускников кадетских школ.

Участники акции не только вспоминали исторические факты, но и читали стихи о войне на русском, кабардинском и балкарском языках. После выступления последовала церемония возложения цветов к монументу, затем была объявлена минута молчания.

Марина МАЗУРЕНКО.
Фото Камала Толгурова

Дорога памяти

Военный комиссариат КБР сообщает, что Министерством обороны запущен проект «Дорога памяти», призванный собрать информацию обо всех фронтовиках.

Работа над созданием общедоступной базы данных фронтовиков ведётся по всей стране: идёт оцифровка архивов, а в Москве в уникальной IT-лаборатории все данные объединяют. Это будет историческая изыскательная работа для каждого гражданина. Скоро проект объединит в одном месте десятки миллионов фотографий фронтовиков и работников оборонных предприятий, партизан и жителей блокадного Ленинграда, деятелей культуры и военных корреспондентов. Строительство колоссальной галереи ведётся на территории главного храма Вооружённых Сил России в Подмошье в честь 75-летия Победы. Там будут собраны до сих пор не выставывавшиеся уникальные экспонаты из запасников Центрального музея Вооружённых Сил и фотографии.

Передать информацию (фотографии и рассказ) о своих близких, которые воевали, можно самостоятельно, отправив её на сайты проекта foto.pamyat-naroda.ru и <http://DOROGA.MIL.RU> Достоверность информации будет перепроверяться. Если доступа к интернету нет, можно обратиться в открытые пункты Военного комиссариата КБР, а также в районные военные комиссариаты по месту жительства. Обработанные фотографии и документы в пунктах сбора будут возвращены владельцу.

Фотографии, которые будут получены до 9 мая, станут частью мемориального комплекса мультимедийной инсталляции на территории главного храма Вооружённых Сил в парке «Патриот» длиной 1418 шагов – столько дней и ночей шла война. Информацию о фронтовиках продолжают собирать и дальше, проект «Дорога памяти» бессрочный, потому что нужно найти всех, кто воевал.

А. БУДАКОВ,
врио военного комиссариата КБР

ЮБИЛЕЙ

Учёный, государственный и общественный деятель

Имя Бориса Мустафаевича известно в российском научном сообществе и достойно представлено в государственной правоохранительной системе современной России. Видный учёный, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки КБР и КЧР, академик пяти отраслевых академий, в том числе международного уровня, Б. Зумакулов прошёл большой жизненный путь.

После окончания университета с отличием его пригласили на партийную и комсомольскую работу. Был секретарём, первым секретарём Кабардино-Балкарского обкома ВЛКСМ (1962-1972), первым заместителем председателя Центрального совета Всесоюзной пионерской организации (ЦК ВЛКСМ), секретарём, вторым секретарём, первым секретарём Кабардино-Балкарского обкома КПСС (1975-1991), политическим советником Центрального комитета при Президенте Афганистана (1985-1986), министром труда и социального развития КБР (1992-2001), председателем республиканской Избирательной комиссии КБР (2001-2007 гг.), с апреля 2007 г. по настоящее время занимает конституционную должность Уполномоченного по правам человека в КБР. Избирался депутатом Верховного Совета КБАССР шести созывов, членом ЦК ВЛКСМ, членом контрольной комиссии КПСС.

Государственный подход к решению насущных проблем республики и страны Борис Мустафаевич проявил при создании института профессионально-социальной работы в Кабардино-Балкарской Республике, который был внедрён в практику на смену советской системы социального обеспечения. Начало её введения

В ЭТИ ДНИ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ РЕСПУБЛИКИ ОТМЕЧАЕТ ЮБИЛЕЙ ОДНОЙ ИЗ ЗНАКОВЫХ ЛИЧНОСТЕЙ, УЧЁНОГО И ГОСУДАРСТВЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ БОРИСА ЗУМАКУЛОВА, УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В КБР.



в общественную практику России и КБР пришлось на годы, когда Борис Мустафаевич возглавил Министерство труда и социального развития КБР. Он выступил инициатором и ведущим организатором создания принципиально новой государственной структуры управления ведомством, законодательной и нормативной базой, адаптированной к новым условиям профессиональной социальной практики, перепрофилирования тарифно-квалификационных характеристик работников.

Научная и педагогическая деятельность Б. Зумакулова тесно связана с Кабардино-Балкарским государственным университетом. В числе первых десяти вузов РФ на базе юридического факультета КБГУ по предложению Б. Зумакулова в 1993 г. была открыта новая образовательная специальность «социальная работа», первый набор в составе 30 студентов был осуществлён по его инициативе. Начали функционировать специализированная кафедра и филиал этой же кафедры при министерстве. Четверть века (1995-2019 гг.) Б. Зумакулов являлся профессором кафедры теории и технологии социальной работы,

внёс весомый вклад в развитие социального образования и науки в КБГУ. За прошедшие годы число выпускников специалитета, бакалавриата и магистратуры превысило пять тысяч. Они восполнили потребность социальной сферы республики в кадрах.

За большой вклад в развитие науки и социального образования Борис Мустафаевич в 1997 году в числе первых был избран академиком Российской академии социального образования, а позже Международной академии социальной работы (IASW). Его труды по широкому кругу проблем истории, социального права, теории и технологии социальной работы, социального образования и большой интерес аспирантов, докторантов и студентов подчёркивают высокий авторитет и широту научных интересов Б.М. Зумакулова как учёного и педагога. Он автор 20 фундаментальных трудов и более 200 научных, учебных и учебно-методических изданий, автор проекта и издатель 11 томов собрания «Формирование гражданского общества и права человека в Кабардино-Балкарской Республике», что явилось новацией в практике деятель-

ности региональных уполномоченных РФ.

Научная компетентность и высокая эрудиция выдвинули Бориса Мустафаевича в число наиболее авторитетных и востребованных учёных-историков в Северо-Кавказском регионе. Многие годы он являлся заместителем председателя диссертационного совета Пятигорского государственного социально-технологического университета, почётным профессором которого был избран в 2008 г. В настоящее время является членом диссертационного совета КБГУ по историческим наукам. Несмотря на свою чрезмерную занятость, находил и находит время и силы для подготовки научно-педагогических кадров для университета.

Борис Мустафаевич всегда в поисках новых идей, творческих замыслов и начинаний, является членом редакционного совета федерального журнала «Социальные технологии, исследования» и журнала «Литературная Кабардино-Балкария».

Многогранна деятельность Б. Зумакулова в должности Уполномоченного по правам человека в Кабардино-Балкарской Республике – конституционного органа, обладающего правом законодательной инициативы. За прошедшие годы институт уполномоченного по правам человека в КБР достойно представлен в государственной правоохранительной системе РФ. Омбудсмен республики Борис Мустафаевич является членом Европейского института омбудсмена, постоянным участником научно-практических конференций и симпозиумов, проводимых за рубежом и в стране. Признание широкой общественности республики

получили разработанные им социальные проекты по защите прав и интересов детей-сирот, детей-инвалидов, участников техногенных катастроф, пожилых и старых людей, военнослужащих, людей, находящихся в местах лишения свободы.

Государственная, общественная и научная деятельность Б. Зумакулова отмечена тремя орденами Почёта, тремя орденами «Дружбы», многими медалями СССР и РФ, орденом и медалью Республики Афганистан, орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой». Ему присвоено звание заслуженного деятеля науки КБР и КЧР.

Высокий авторитет Б. Зумакулова основывается не только на широте его научного диапазона и многогранности деятельности, но и подкрепляется его человеческими качествами. Исключительная отзывчивость, глубокая внутренняя культура и принципиальность во всём, доступность в общении вызывают уважение и тех, кто его окружает, и тех, кто к нему обращается с надеждой на восстановление нарушенных прав.

Борис Мустафаевич всегда жил и живёт интересами людей, его имя созвучно истории республики. Он и сегодня востребован как учёный-педагог и руководитель правоохранительного института КБР. Своим профессионализмом и принципиальностью в области защиты прав и свобод граждан он снискал уважение и доверие жителей Кабардино-Балкарии.

А. ГЕЛЯХОВ,
заслуженный юрист РФ;
Б. ХУБИЕВ,
заслуженный деятель науки КБР;
М. ТАУКЕНОВ,
заслуженный юрист КБР

КОНКУРС



Участниками конкурса в 19 номинациях стали организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие подготовку и реализацию проектов, отдельные авторы, молодые специалисты и студенты профильных высших учебных заведений России и зарубежных стран.

Кабардино-Балкарию представлял магистрант второго года обучения по направлению «Строительство» института архитектуры, строительства и дизайна Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Ахмед Гуков, высту-

Формирование современной комфортной городской среды

В Москве подведены итоги международного профессионального конкурса НОПРИЗ на лучший проект 2019 года, организаторами которого выступили Национальное объединение проектировщиков и изыскателей России и Российская академия художеств.

пивший в номинации «Лучшая концепция нерезализованного проекта» (студенты и аспиранты вузов). Им был подготовлен проект «Формирование современной комфортной городской среды» (руководитель – кандидат технических наук, доцент кафедры «Архитектурное проектирование, дизайн и декоративно-прикладное искусство» Музаир Бжахов).

Конкурсная комиссия под председательством президента НОПРИЗ, народного архитектора России, академика Михаила Посохина отметила проект нашего земляка дипломом. Работа А. Гукова будет включена в каталог, который формируется по материалам международного конкурса.

Отметим, конкурс проводится в целях демонстрации лучших

достижений в области градостроительного и архитектурно-строительного проектирования и инженерных изысканий в России и за рубежом. Он содействует внедрению инноваций и прорывных технологий в сфере архитектурной и градостроительной деятельности, инженерных изысканий, помогает привлечь внимание широкой общественности к профессии и результатам проектной деятельности и инженерных изысканий, способствует повышению престижа профессий, связанных с архитектурой, градостроительством, дизайном, проектированием. Кроме того, конкурс направлен на развитие института наставничества, поддержки молодых специалистов и студентов.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

СОЦИУМ

На Кавказе появится автотрасса «Легенды Эльбруса»

Автомобильный туристический маршрут «Легенды Эльбруса», который на первом этапе охватит Кабардино-Балкарию, Карачаево-Черкесию, Северную Осетию-Аланию и Ставропольский край, планируется сертифицировать в течение 2020 года.

Об этом сообщил президент Общенациональной ассоциации автотуризма Сергей Лобарев. Весной в одном из регионов пройдёт межрегиональное совещание с участием представителей ассоциации субъектов и экспертов. Планируется обсудить не только создание маршрута, но и развитие автотуризма в федеральном округе в целом. Ассоциация предполагает в 2020 году сертификацию так называемых пяти народных автотрасс в России, в том числе и «Легенды Эльбруса». На совещании проведут экспертизу маршрута на предмет его готовности к сертификации.

По словам экспертов, в регионах Северного Кавказа есть все условия для развития автомобильного туризма. – Маршрут позволит расширить спектр услуг, предоставляемых автотуристам, что будет способствовать увеличению желающих по-

сетить Кабардино-Балкарию, – отметил и.о. министра курортов и туризма КБР Мурат Шогенцуков. Появление автотрассы позволит не только увеличить турпоток, но и развивать сопутствующие направления экономики регионов.

По словам руководителя представительства Общенациональной ассоциации автотуризма на Северном Кавказе, руководителя проекта «Горная Россия» Темиржана Байсиева, при создании новых инфраструктурных объектов в регионах появятся рабочие места.

– Наш проект автотрассы должен стать привлекательным для туристов не только благодаря красивым местам, но и за счёт сервиса, который будет здесь предоставляться. Кроме того, он подразумевает создание новых рабочих мест, что очень важно для наших субъектов, – сказал он.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов.

ОБРАЩАТЬСЯ: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22,

4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsm.biz

ОБРАЗОВАНИЕ

Прошли собеседование

БОЛЕЕ ВОСЬМИ ТЫСЯЧ УЧЕНИКОВ ДЕВЯТИХ КЛАССОВ ИЗ 237 ШКОЛ РЕСПУБЛИКИ 12 ФЕВРАЛЯ ПРОШЛИ ИТОГОВОЕ СОБЕСЕДОВАНИЕ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ.

Итоговое собеседование введено с 2019 года для выпускников девятих классов как обязательное и оценивается по системе «зачёт»/«незачёт». Его успешная сдача является условием допуска к государственной итоговой аттестации.

В ходе итогового собеседования школьникам было предложено четыре задания: чтение текста



вслух, его пересказ с привлечением дополнительной информации, монологическое высказывание по одной из выбранных тем и диалог с экзаменатором-собеседником. Для чтения и пересказа были подобраны тексты научно-популярного характера о выдающихся людях России. На выполнение работы каждому участнику отводилось в среднем 15-16 минут.

Во время проведения собеседования в каждой аудитории находились два педагога. В качестве экспертов выступали учителя русского языка и литературы. Они оценивали качество речи школьников по специально

разработанным критериям с учётом соблюдения норм современного русского литературного языка, – рассказала заведующая сектором мониторинга качества образования и аттестации обучающихся Минпросвещения КБР Оксана Дышекова.

Результаты итогового собеседования участники узнают не позднее 17 февраля.

Для выпускников, получивших «незачёт» либо не явившихся на собеседование по уважительной причине, предусмотрены дополнительные дни – 11 марта и 18 мая.

Марина МУРАТОВА

ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

ЖЕНЩИНЫ – УСПЕШНЫЕ ФЕРМЕРЫ

– Бывает так, что об успешных сельхозпредпринимателях нашей республики знают их коллеги из других регионов, но жителям Кабардино-Балкарии об этих тружениках мало что известно, – считает заместитель руководителя Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов и личных подворий Кабардино-Балкарской Республики, председатель общероссийского общественного Движения сельских женщин России по КБР Вера (Фердау) Тилова.

ПЕРЕНИМАЯ ОПЫТ КОЛЛЕГ

С двумя замечательными женщинами, которые живут в Чегемском районе, мы познакомилась во время визита в Кабардино-Балкарию депутата Государственной Думы РФ, вице-президента АККОР России, председателя некоммерческого партнёрства «Союз фермеров и личных подсобных хозяйств Тверской области» Светланы Максимовой. Гостя приняла участие в отчётном собрании региональной организации АККОР, которую возглавляет заслуженный работник сельского хозяйства КБР, обладатель высшей награды фермерского сообщества России – медали им. Т. Мальцева – Инал Алакаев. Светлана Викторовна дала нам много полезных советов, на конкретных примерах продемонстрировала методы работы руководства АККОР Тверской области с членами общественной организации, – рассказывает Вера Ибрагимовна.

Как и в нашей республике, помощь фермерам приходится оказывать в первую очередь в правовых вопросах, в оформлении различного рода документов. Ассоциация помогает составлять бизнес-планы, разрабатывает проекты, консультирует о порядке проведения проверок органами государственной и муниципальной власти, содействует в приобретении техники с использованием льгот, предоставляемых государством.

Нас заинтересовал опыт тверских коллег по продвижению продукции фермерских хозяйств. Как рассказала Светлана Викторовна, одним из эффективных методов работы в данном направлении являются встречи фермеров – членов АККОР с руководством, владельцами крупных торговых предприятий, в том числе сетевых магазинов, в ходе которых демонстрируется продукция сельхозпредприятий. Причём это не ограничивается выставкой продуктов, а устраиваются ярмарки, и местные жители с удовольствием приобретают качественные, экологически чистые продукты действующих в регионе предприятий малого и среднего бизнеса.

В результате устанавливаемых личных контактов, дегустации предлагаемой продукции, на основе экономического анализа и заключённых контрактов многое из того,



что производят местные аграрии, попадает на полки магазинов и имеет большой покупательский спрос.

В Кабардино-Балкарии высококачественную продукцию, в том числе молочную, производят многие фермеры. Побывав в рамках деятельности Движения сельских женщин России в двух хозяйствах Чегемского района, Светлана Максимова особенно высоко оценила старания и результаты труда двух женщин, которые организовали собственное дело. В шутку мы их называем «молочные бизнес-леди».

ПО СЕМЕЙНОМУ РЕЦЕПТУ

Индивидуальный предприниматель Асият Шегебахова в сутки перерабатывает до 15 тонн молока. – Когда коллеги назвали мне такую цифру, в это трудно было поверить, – делится Вера Тилова. – Но когда Асият Адамовна пришла к нам в офис в Нальчике (ул. Голопово, 19 б) и мы побеседовали, я поняла, что такая скромная, улыбающаяся, светлая женщина действительно ведёт очень большую работу.

В этом мы убедились воочию во время рабочего визита, состоявшегося без предварительного согласования. Когда вошли в цех, производственный процесс шёл в обычном режиме: за одним столом готовили адыгейский сыр, за другим – кабардинский. Пенистое свежее молоко в двух объёмных чанах проходило промежуточный этап переработки.

Хозяйка рассказала, что мастерство изготовления кисломолочного продукта её обучил свёкор Тута Карашаевич. Сыр, изготовляемый по его рецепту, очень понравился родственникам и знакомым, которые готовы были покупать вкусный продукт. Асият долго уговаривать не пришлось, но молока от одной коровы было мало.

Я стала покупать молоко у соседки, родственницы, вовлекла в производственный процесс супруга Хаути Тутовича, детей и так начала свой бизнес, – пояснила Асият Шегебахова. – В первые годы было трудно, но спрос рождает предложение, и мы стали перед выбором: оставить это хлопотное дело или двигаться дальше, создать цех по переработке молока. Семейный совет решил идти вперёд. Купили десять коров и думали, что молока будет достаточно, однако процесс изготовления сыров и сбыта продукции пошёл настолько интенсивно, что сырья стало не хватать. Заключили договоры о поставке молока с крупными фермерами, теперь они стали постоянными партнёры.

Договоры о поставке товарной продукции заключены с крупными магазинами в Чегеме и Нальчике. В октябре 2019 года открыли собственный магазин в Чегеме.

Постоянно расширяется ассортимент молочных продуктов. Сейчас мы изготавливаем три вида сыров – кабардинский, копчёный и адыгейский, а также творог, сметану, айран, сливочное масло. Вся наша продукция без добавления пальмового масла.

Для всех работающих созданы хорошие условия труда. В общей сложности в семейном предприятии на постоянной основе заняты шесть человек, а также мы с мужем, два сына, дочка (ведёт бухгалтерию) и зять. Я благодарна за добросовестную помощь племянникам.

Также мы открыли хлебобулочный цех, выпускаем продукцию собственного приготовления, которая очень хорошо сочетается с «молочкой». Нарасхват уходит свежеспечённый гыржын, лепёшки из кукурузной муки, хлебобулочная продукция из цельнозерновой муки без добавления дрожжей. Покупатели у нас постоянные, и мы не намерены их терять – держим марку добросовестного производителя, выпускающего продукцию высокого качества.

Асият Шегебахова зарегистрировалась как индивидуальный предприниматель, глава крестьянского (фермерского) хозяйства в 2007 году и с тех пор наращивает объёмы производства продукции только за счёт собственных средств – без государственной поддержки и кредитов.

Асият Адамовна – гордость не только Чегемского района, но и всего нашего региона, – убеждена Вера Тилова. – Это одна из первых женщин, взявшихся за такое трудное производство, как переработка молока. Трудолюбивая, очень ответственная, она всегда проявляет инициативу в спонсорских мероприятиях АККОР КБР и оказывает посильную помощь в благотворительных целях.



«ФИШКА» – КОЗЬЕ МОЛОКО

Маржан Базаева тоже занимается выпуском молочной продукции. «Фишка» её предприятия – козье молоко. На ферме в Шалушке содержатся козы, коровы, телята, всюду чистота и порядок.

Целеустремлённая, быстрая, очень предприимчивая, трудолюбивая женщина успевает делать всю женскую работу и даже берётся за мужскую.

В ней чувствуется убеждённая в успехе любого дела, за которое она берётся, – характеризует сельскую труженицу Вера Тилова. – Имея большой опыт работы в личном подсобном хозяйстве, Маржан Сарбиевна зарегистрировалась как индивидуальный предприниматель, глава крестьянского (фермерского) хозяйства в начале 2013 года.

Мать пятерых детей, бабушка восьми внуков находит время и силы для ведения образцового хозяйства, которое является показательным в Чегемском районе и в республике. Коллеги приезжают к ней за советами, перенимают ценный опыт.

Козье молоко имеет очень ценные свойства, однако мало кто в Кабардино-Балкарии занимается развитием этой отрасли животно-



водства. В хозяйстве М. Базаевой в настоящее время содержится 100 дойных коз, около 60 голов крупного рогатого скота и тридцать овец. На постоянной основе здесь трудятся три работника.

На полутора гектарах земли (в собственности хозяйства) выращивают овощи, которые, как и продукты животноводства, члены семьи перерабатывают своими силами. Козье молоко реализуют в торговых точках Чегемского района и Нальчика. Сыр, сметану, творог, мясо глава КФХ реализует, выезжая на ярмарки выходного дня в столицу Кабардино-Балкарии. Нередко постоянные клиенты приезжают в Шалушку, чтобы купить понравившиеся продукты.

Энергичная женщина, ведя такое большое хозяйство, находит время и возможности для благотворительности. Одним из добрых дел Маржан Базаева стало возведение ограды вокруг сельского кладбища.

– Не могу не вспомнить о мероприятии, которое вместе с Маржан Сарбиевной мы провели в октябре 2015 года в оздоровительном комплексе управления делами Президента Российской Федерации «Тетьково» в Кашинском районе Тверской области, – сказала Вера Тилова в завершение портрета фермера Базаева. – Для участников II Форума Движения сельских женщин России Маржан Сарбиевна провела мастер-класс по изготовлению козьего сыра и балкарского блюда – хычинов. Кроме того, она продемонстрировала свою продукцию – сыры, молоко, сметану, масло, мёд, овощи и фрукты.

Двести участников форума поразились мастерству опытной хозяйки, когда она готовила кабардинское блюдо – быстро замесила тесто на айране и пожарила изумительные лакумы, которые не успевали со сковородки попасть на тарелку. За рецептами приготовления хычинов, лакумов и сыра выстроилась очередь, а закуску кавказского айрана увезли с собой фермеры из Костромы, Калининграда, Ленинградской области и Финляндии.

Ирина БОГАЧЕВА

□ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Двери открыты для студентов

В Кабардино-Балкарском управлении Федеральной антимонопольной службы прошли «Дни открытых дверей» для студентов государственных вузов Республики.

Студенты Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В.М. Кокова и института права, экономики и финансов Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х.М. Бербекова побывали на экскурсии в управлении. О встрече рассказала заместитель руководителя Управления ФАС России по КБР Анна Кумахова.

– Как часто и для кого проводятся «Дни открытых дверей» в управлении?

– Подобные мероприятия проводятся ежегодно как для будущих специалистов – студентов высших учебных заведений республики, так и для старшеклассников.

– Какие цели у этого мероприятия?

– Федеральная антимонопольная служба является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим контрольно-надзорные функции и участвующим в продвижении конкурентной политики нашей страны. Иными словами, антимонопольные органы следят за соблюдением правил честной, здоровой конкуренции, а также занимаются адвокатированием конкуренции. Проведение «Дней открытых дверей» и ознакомление студентов с деятельностью ФАС России и её территориальных органов является одним из мероприятий адвокатирования конкуренции, направленных на осуществление мер пропагандистского характера среди школьников и студентов.

– Что такое «адвокатирование конкуренции»?

– В узком смысле – это комплекс пропагандистских мероприятий для информирования субъектов товарного рынка об их правах и обязанностях перед обществом и рынком. В широком

смысле – синоним конкурентной политики в целом и включает все возможные меры государственной политики, направленные на обеспечение и развитие здоровой конкурентной среды в обществе: непосредственное правовое регулирование и контроль в сфере отношений конкуренции и монополии; государственные меры пропагандистского характера, направленные на обеспечение конкурентных задач развития экономики.

– Как восприняли такую серьёзную информацию студенты?

– «День открытых дверей» вызвал у них, на мой взгляд, большой интерес. Они задавали вопросы руководству управления по темам своих курсовых, научных работ, о наиболее частых нарушениях в сфере антимонопольного законодательства и приводили примеры тех нарушений в сфере конкуренции и недобросовестной рекламы, с которыми им уже пришлось столкнуться. Также поговорили о процедуре поступления на государственную службу, вопросах включения в кадровый резерв, о возможности прохождения практики в управлении.

Проведена экскурсия, во время которой они пообщались с руководителем управления Казбеком Пшиншевым и другими сотрудниками. Ребята ознакомились с работой и структурой, в том числе узнали об истории антимонопольного ведомства, целях и задачах ФАС, функциях и полномочиях антимонопольного органа в вопросах антимонопольного законодательства, контроля за размещением заказов, а также исполнения законодательства о рекламе и недобросовестной конкуренции, о естественных монополиях.



– Насколько необходимы сейчас знания в сфере конкуренции?

– Вопросы развития конкуренции сейчас весьма актуальны во всём мире. В 2018 году приказом Минобрнауки специальность «конкурентное право» была включена в перечень научных, по которым присуждаются учёные степени. Долгое время в нашей стране отсутствовали единые нормы и правила для специалистов в сфере конкурентного права. Таким образом, не было ни сформулированных требований к квалификации, ни единых требований к этой сфере профессиональной деятельности.

В Указе Президента РФ об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции Национальному совету при Президенте по профессиональным квалификациям было рекомендовано рассмотреть возможность создания совета профессиональных квалифика-

ций в сфере конкурентного права и разработки соответствующего профессионального стандарта. Для установления единообразных требований к профессиональной квалификации специалистов в сфере конкурентного права ФАС России разработала и публично обсудила проект профессионального стандарта «Специалист в сфере конкурентного права».

9 октября 2018 года Минтруд России утвердил стандарт, а 31 октября 2018 года Министр его зарегистрировал. В нём указано, что основная цель специалиста по конкурентному праву – предупреждение нарушений требований антимонопольного законодательства РФ, снижение риска нарушений, прекращение и устранение нарушений антимонопольного законодательства РФ, развитие конкуренции.

– Учитывая такую узконаправленную специальность, где можно получить азы конкурентного права?

– В КБГУ создана в 2016 году базовая кафедра конкурентного права и антимонопольного регулирования – совместное структурное подразделение университета и управления, ведущее учебную, методическую и научно-исследовательскую работу, практическую подготовку кадров и повышение их квалификации. Базовая кафедра, можно сказать, представляет собой форму интеграции высшего образования и научно-практической деятельности управления, заведует кафедрой Казбек Пшиншев.

– Кратко о результате проведенного мероприятия.

– Студенты расширили свой кругозор, проявили интерес к профессиям, связанным с применением антимонопольного законодательства, повысили профессиональную компетентность в области специальных норм права.

Ирэна ШКЕЖЕВА

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

МЕДВЕЖЬЯ УСЛУГА

«Благими намереньями вымощена дорога в ад». Не знаю, кому первому пришла в голову эта мысль, но подмечено верно. В той или иной степени все мы пристрастны, субъективны и недальновидны. У каждого на носу метафорические очки с мутными линзами, в немалой степени искажающими картину мира.

рядов. Но всё это не внушает доверия. Анонимка сродни доносу, а доносчиков не любили во все времена и при любых режимах.

Есть, конечно, и нетипичные случаи. Например, послания дяди Арона из повести Довлатова «Наши». «Твои брови жаждут крови», – обращался он к Брежневу, подписываясь «генерал Нечипоренко». Другой похожий пример описан в рассказе Гашека «Анонимное письмо». Владелец Вальдецкого княжества князь Фридрих едет в карете по городу. Внезапно ему на колени падает записка: «Ваша светлость! Вы величайший дурак на свете!» Прочитав это, князь ужасно нервничает и даже отменяет какие-то торжества. Вернувшись во дворец, он закрывается в своём кабинете и перечитывает оскорбительную анонимку снова и снова.

«Он шагал по кабинету и повторял: «Ваша светлость! Вы

величайший дурак на свете!»... Шеф полиции только потирал руки:

– Терпение, вы будете изумлены моей методикой расследования! Письмо отправили в государственную типографию, и уже после полудня по всей столице были расклеены плакаты, выпущенные полицейским управлением: «Награду в 1000 марок получит тот, кто укажет следы Фридриха – величайшего дурака на свете. На следующий день шефу полиции пришлось уйти в отставку», – заканчивает свой рассказ Ярослав Гашек.

«Чужая душа – потёмки», но «шла в мешке не утаишь». В некоторых случаях понять

мотивы «благонамеренных» не составляет большого труда. Отечественные видеохиты в буквальном смысле наводнили ролики «борцов за справедливость». Эти смелые и решительные люди травят «недофилов», «автохамов», «наркоторговцев» и «алкашей», распивающих спиртное в неполюженных местах. Такая самодеятельность не только нарушает презумпцию невиновности, но и попахивает садизмом. Складывается впечатление, что герои этих видеозаписей самоувержденно за счёт своих жертв. Вместо того, чтобы сдать их соответствующим органам, «нарушителей закона» бьют, унижают и запугивают. По-моему, это и есть те самые «благие намерения», прямоком ведущие в преисподнюю.

Недавно посмотрел передачу на одном из федеральных каналов. Разбитая татуированная девица с причёской «под мальчика»

проверяла состояние гостинок, ресторанов и ночных клубов. Причём делалось это в хамской и вызывающей манере.

С воспитанием у девушки большие проблемы, зато наглости и напора не занимать. Она ураганом врывается на кухни, в туалеты, подсобные помещения, требуя, угрожая и глумясь.

– Я должна проверить маркировку продуктов! – истошно кричит телеведущая, всем своим видом демонстрируя готовность к драке. Вот она уже толкается с шашлычником-армянином, пытается пробиться к холодильнику с полуфабрикатами. А в следующем сюжете учит жизни владельца кафе, который по возрасту годится ей в дедушки.

Подводя итоги, барышня использовала крепкие выражения, которые стыдливо «запикали» на монтаже. Для чего это делается, я так и не понял. Возможно, таким образом она хотела показать свою независимость и свободу от всяких условностей.

Почему я вспомнил эту передачу? По одной простой причине. Ведущая постоянно напоминала, что её главная цель – защита прав потребителей. Верится в это с трудом. По-моему, таких людей волнует только рейтинг, который благодаря скандалам растёт в геометрической прогрессии.

Эдуард БИТИРОВ

КУЛЬТУРА

Где сокровище ваше, там и сердце ваше



Идея рассказать о своей малой родине принадлежит подполковнику внутренней службы директору музея истории МВД КБР, члену Союза журналистов РФ Алёне Черновой. Мероприятие подготовлено отделом искусств Национальной библиотеки совместно с дирекцией музея истории МВД КБР. На встречу с замечательным городом, жемчужиной Татарстана – Елабугой пришли студенты гуманитарно-технического колледжа юридического направления, которые являются частыми гостями библиотеки.

Встреча началась с презентации книги учителя Алёны Черновой Доларис Галлямовой, переданной в дар Национальной библиотеке, которая повествует об истории создания и формирования Елабужского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника.

– Доларис Галлямова, чья книга позволила сегодня более полно окунуться в историю моего родного города, была моим преподавателем истории на филологическом факультете, – рассказала Алёна Чернова. – Затем она работала секретарём горкома партии, а я – секретарём райкома комсомола, таким образом, она была моей начальницей, можно сказать, ковала мой характер. По сей день мы общаемся и дружим.

Сегодня мы хотим привлечь внимание каждого участника нашей встречи к своей малой родине. У каждого из нас есть одна большая родина – Россия, а ещё маленький уголок республики или края, где мы родились. Абсолютно уверена, что так же, как я люблю Елабугу, вы любите

свой город или село, гордитесь этим уголком земли. Для меня Елабуга – тот чистый глоток воздуха, который позволяет жить на земле и передавать чувства к родной земле своим детям и всем, кто находится со мной рядом. Кабардино-Балкария является родиной моего отца, а значит, и моей тоже. Приехав сюда десять лет назад, я всей душой полюбила этот прекрасный край. Биография рода купцов Черновых хранит интересную и трагическую историю одного из его представителей, который, собирая налоги для государства, в один момент не удержался и утаил собранную сумму, за что жестоко поплатился той же ночью. Внезапный пожар поглотил дом купца и унёс жизнь его маленького сына. Потрясенный этим событием, Чернов всю оставшуюся жизнь жертвовал доходы на строительство храмов, в России им построено тридцать два храма. Хочу отметить, что елабужские купцы были очень щедрыми и не скупились вкладывать личные средства на развитие города, инфраструктуры, храмов, учебных заведений, в том числе для детей из бедных семей. Елабуга отличалась особой духовной культурой России XIX века. Впоследствии, в 60-х годах XX века, в окрестностях города нашли нефть, открыли производство автомобилей. Сегодня это небольшой современный, живописный городок. В 2007 году Елабуга пышно отметила тысячелетнюю дату рождения, на котором с гордостью рассказывали о древней истории города и презентовали гимн, написанный специально к тысячелетию Елабуги.

Ведущие встречи – заведующая отделом искусств библиоте-

В национальной библиотеке им. Т.К. Мальбахова состоялась тематическая встреча «Малые города России – яркие звёзды на карте страны» с презентацией книги историка Доларис Галлямовой «Елабуга. Сердцу близкое звучание».

ки Зарема Кужева и ведущий специалист отдела искусств Зайнаф Геграева рассказали студентам о Елабуге как удивительном городе-музее под открытым небом. Он стоит на пересечении двух рек – Камы и Токмы, вокруг него раскинулись бескрайние леса и широкие просторы. До революции город относился к Вятской губернии, а в IX-X веках на этом месте стояла болгарская крепость. Сегодня Елабуга представляет собой город, сохранивший облик русской купеческой провинции середины XIX века, а по количеству музеев может соперничать с мировыми столицами, так как в нём находится шестнадцать музеев, хранящих историю о знаменитых людях, живших здесь в разное время. Достаточно сказать о том, что именно в Елабуге 30 лет прожила героиня Отечественной войны 1812 года кавалерист-девица, ординарец фельдмаршала М. Кутузова Надежда Дурова, являющаяся первой русской женщиной-офицером и талантливым писателем своего времени. Свою жизнь она описала в книге «Записки кавалерист-девицы», восхитив самого Пушкина, прочитавшего эти рассказы в журнале «Современник». Её музей-усадебка пользуется большой популярностью у туристов, предметы быта красочно рассказывают не только о жизни дворян того времени, но, главное, об Отечественной войне 1812 года. Мало кому известно, что Надежда Дурова происходит из знаменитого рода Дуровых, давших миру известных дрессировщиков. Её жизнь – яркий пример патриотизма и смелости, не зря её кумиром была Жанна Д'Арк.

В Елабуге сделал первые шаги в искусстве знаменитый русский живописец Иван Шишкин, оставивший наследие из более 800 полотен. Его вспоминают как человека богатейшего сложения, с широкой бородой и буйной шевелюрой, с ладонями, едва помещающимися в карманах. Любая одежда была ему тесна, дом был тесен и город тоже, только на лесу Шишкин был свободен и чувствовал себя хозяином. Он много знал о жизни растений, удивлял своими познаниями окружающих, так как проводил много времени в лесу. Поэтому его пейзажи столь реалистичны, художник буквально проживал



жизнь деревьев, лугов и рек, растворяясь в природе родного края. Родившись в таком чудесном уголке мира, Шишкин не мог не впитать сказочную красоту – Елабуга стала колыбелью его живописного творчества. Дом-музей Шишкиных стоит на набережной, ниже расположены красивые пруды, которые так и называются – Шишкины. Семья очень любила свой город, отца неоднократно избирали городским головой, он за свои деньги провёл в городе деревянный водопровод, существующий по сей день. Отцу художника принадлежит внушительный труд «История города Елабуги». Каждая картина Ивана Шишкина – гимн природе, которой он посвятил свою жизнь.

Ещё одной яркой и трагической вехой в жизни Елабуги стали последние десять дней жизни поэтессы Марины Цветаевой. Вместе с шестнадцатилетним сыном Георгием она оказалась здесь в августе 1941 года в числе семей писателей, эвакуированных из Москвы. Всего десять дней до трагической смерти прожила она в этом городе, однако этот небольшой отрезок времени и место её захоронения стали восприниматься елабужанами частью истории российской культуры. Прошло уже 80 лет с того рокового дня, но до сих пор ком-

ната, где остановилась Цветаева, наполнена щемящим чувством утраты трагически оборвавшейся жизни. Сегодня бронзовый бюст поэтессы стоит на площади, носящей её имя, рядом расположены дом-музей и литературный музей её памяти.

Имена этих и других известных личностей живут в памяти елабужан благодаря музейному комплексу, которому горожане уделяют большое значение, бережно храня своё историческое наследие.

Алёна Александровна прочитала своё стихотворение о родине и подчеркнула, что было бы хорошей традицией рассказывать о своей малой родине в формате подобных встреч. Личное эмоциональное отношение позволило бы слушателям проникнуться чувствами рассказчиков, узнать много интересного о конкретных городах и сёлах, историях протекающих там семей в контексте общей истории края и страны, пополнив тем самым наши знания о мире.

Алёна Черновая вручила благодарности Национальной библиотеки за активную просветительскую работу, деятельное участие в акциях и мероприятиях ГНБ КБР, направленных на пропаганду культурных и нравственных ценностей.

Марина БИДЕНКО.



УШЁЛ ИЗ ЖИЗНИ БАТИ БАЛКИЗОВ

Культура Кабардино-Балкарской Республики понесла тяжёлую утрату. Не стало поэта Бати Ахмедовича Балкизова.

Бати Ахмедович родился 15 июля 1948 года в селении Верхний Куркужин Баксанского района. В 1967 году окончил школу, в том же году был призван в армию.

Любовь к поэтическому слову подвигла Бати Ахмедовича к получению литературного образования. В 1981 году он поступил на заочное отделение Литературного института имени М. Горького в Москве и в 1987-м успешно его

окончил. С 1991 года Бати Балкизов был членом Союза писателей России.

Стихи Балкизова печатались в республиканских газетах и журналах на кабардинском языке и в переводе, на его стихи написаны песни. В издательстве «Эльбрус» в разное время вышли пять его сборников на родном языке. В переводе известного поэта-переводчика Валерия Латынина на русский его стихи печатались в журналах «Молодая гвардия», «Аврора», в сборнике современных поэтов Северного Кавказа «Созвездие родственных

душ» (2017). В том же году в издательском доме «Российский писатель» увидел свет сборник «Светильник в сердце», куда вошли стихи, баллады и поэма «Дорогами истории».

В 2018 году Бати Балкизов стал лауреатом национального литературного фестиваля народного единства «Белые журавли России».

Светлая память о прекрасном, талантливом человеке навсегда останется в сердцах жителей Кабардино-Балкарской Республики.

Министерство культуры КБР
Союз писателей КБР

Врио главного редактора
Н.Ю. Конарева

Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (огв. секретарь),
М. Белгорокова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фото-корреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор;
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ А. Абанкова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 2151 экз.

Заказ – №117. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:

360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
gazeta.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

УВАЖАЕМЫЙ БОРИС МУСТАФАЕВИЧ ЗУМАКУЛОВ!

Вы – наш старший товарищ, наставник и друг, коллега и побратим по духу и целям в большой, нелёгкой, а потому разнообразной, содержательной и интересной жизни! Совет ветеранов комсомола Кабардино-Балкарской Республики, одним из инициаторов и создателей которого вы являетесь, сердечно поздравляет вас с юбилеем, трудом, умом и волей заслуженным! Вы один из поистине наиболее известных и уважаемых людей не только в нашей республике, но и за её пределами во многих местах страны. Даже простой перечень вашей нелёгкой биографии вызывает уважение:

секретарь Кабардино-Балкарского обкома ВЛКСМ, первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома ВЛКСМ, первый заместитель Председателя Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации (ЦК ВЛКСМ); секретарь, 2-й секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС, политический советник в Афганистане, первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС, министр труда и социального развития КБР, председатель Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики, уполномоченный по правам человека в Кабардино-Балкарской Республике.

Всё это далось вам нелёгкими испытаниями жизни. Они начались в четырёхлетнем возрасте, когда ваша семья со всем балкарским народом была безвинно репрессирована. Но вы со своим народом достойно вынесли это жестокое испытание, не ожесточились душой и стали известным государственным деятелем и видным учёным.

Для нас имеет особое значение ваш большой вклад в развитие молодёжного, комсомольского движения, большой позитивный вклад в развитие республики и страны.

Поздравляя вас с юбилеем, желаем самого дорогого в нашем возрасте: пожизненного здоровья, а жизни долгой, плодотворной и счастливой!

От имени руководства Совета ветеранов комсомола КБР:
А. А. Жигатов, Н. А. Маслов, З. У-Б. Мирзоев, Х. Х. Чеченов,
Г. А. Портова, Г. А. Шарданов, И. А. Агмурзаева



С ГЛУБОКИМ УВАЖЕНИЕМ И ЛЮБОВЬЮ
ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШУ ПОДРУГУ, НАСТАВНИКА, ЗАСЛУЖЕННОГО
РАБОТНИКА КУЛЬТУРЫ КБР, ЗАМЕСТИТЕЛЯ РУКОВОДИТЕЛЯ
ГНБ КБР им. Т.К. МАЛЬБАХОВА

АЛЕКСАНДРУ СЕРГЕЕВНУ АРЗАНУНЦ С КРАСИВЫМ ЮБИЛЕЕМ!

Природа щедро одарила её красотой внешней и внутренней. Мудрая и тактичная, обладающая глубокими знаниями в своей профессии, она вызывает искреннее, глубокое уважение и признание лидерства среди коллег. Всю свою жизнь она посвятила служению книге, своему читателю и библиотечному делу.

Мы желаем Александдре Сергеевне дальнейшего процветания на своём поприще, достижения новых высот в каждом из начинаний.

Общение с этим прекрасным человеком всегда доставляет истинное удовольствие. Для каждого она находит нужные слова понимания, поддержки, сочувствия.

Мы вместе уже многие годы, выросли наши дети, радуемся рождению внуков. Желаем Александдре Сергеевне и её прекрасной дружной семье, всем тем, кто дорог, здоровья и долголетия, счастливых и радостных дней, наполненности каждого мгновения жизни красотой и любовью, которыми она щедро делится с нами!

Тамара Нашипова, Ольга Подрезова, Светлана Ажигова, Зарема Секрекова

УВАЖАЕМЫЙ

БОРИС МУСТАФАЕВИЧ ЗУМАКУЛОВ!

Поздравляем вас

со славным юбилеем - 80-летием!

Искренне желаем вам крепкого здоровья, большого оптимизма, долгих лет жизни в кругу семьи, друзей, коллег и близких.

Благодарим за мудрость, опыт и советы, которыми вы так щедро делитесь с нами.

С уважением, ваши боевые товарищи - ветераны Афганистана КБР

СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕМ

многоуважаемого руководителя

Бориса Мустафаевича ЗУМАКУЛОВА

с прекрасным юбилеем и желаем большого человеческого счастья, дальнейшей плодотворной деятельности на благо республики, крепкого здоровья и благополучия.

Коллектив Аппарата Уполномоченного по правам человека в КБР

ВЫРАЖАЕМ ОГРОМНУЮ БЛАГОДАРНОСТЬ

врачам Республиканской клинической больницы за грамотно оказанную медицинскую помощь и лечение нашего брата, деда, мужа. Наш папа поступил в больницу в тяжёлом состоянии, и дежурные врачи сделали всё возможное, чтобы он остался жив. Мы воочию убедились, что здесь работают большие профессионалы, которые трепетно и с любовью относятся к своим пациентам и профессии.

Особо хочется отметить врача-травматолога Альберта Абукевичевича БУГОВА, заведующего травматологическим отделением Руслана Борисовича БЕРОВА, которые оказали помощь при поступлении в больницу и продолжают его лечение в настоящее время.

Спасибо огромное всем! Желаем всем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни и удачи в работе на этом замечательном поприще – дарить жизнь и здоровье людям.

С наступающим праздником 23 февраля!

С уважением, семья Маховых, с.п. Сармаково



На фото А.А. Бугов

СТУДИЯ ТЕАТРАЛЬНОГО ИСКУССТВА «TALANTO» ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР:
• АКТЕРСКОЕ МАСТЕРСТВО
• СЦЕНИЧЕСКАЯ РЕЧЬ
@talanto_studio_am ☎ 8 (963) 281-21-45

КУПЛЮ

золотые коронки (лом).

Обращаться по тел.:
8-918-828-80-76,
8-928-483-34-24

КУПЛЮ СНЯТЫЕ С ПРОИЗВОДСТВА ДУХИ

(новые, запечатанные, из старых запасов) производства Франции, США, Египта, Сирии, следующих фирм-производителей: Lancome, Estee Lauder, Chanel, Dior, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Guy Laroche, Carven, Hermes, Courreges, Paloma Picasso, Salvador Dali, Van Cleef&Arpels, Rochas, Armani, Yves Rocher, Chabrawichi, Kesma, Parfco и т.д.

Интересуют ароматы: Cimat, Magie Noire, Sikkim, Envoi, Tresor, Balafré, Ellipse, Fath de Fath, Estee, Cinnabar, Knowing, Beautiful, Paloma Picasso, J'ai Ose, Clandestine, Drakkar, Ispahan, Magnolia, Clea, Eau de Courreges, Empreinte Courreges, Sensi, Salvador Dali, Nefertiti, Favori, Gi Gi, Papillon, L'armes de la nuit, Efficluve, Spartacus, Iseberg и др. А также духи производства СССР. Звоните по тел. 8-928-690-10-70.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

**КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. №3132-1

«О статусе судей в Российской Федерации»

Квалификационная коллегия судей Кабардино-Балкарской Республики объявляет об открытии вакантной должности председателя Зольского районного суда КБР.

Заявления и документы, указанные в пункте 6 статьи 5 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются от претендентов с понедельника по четверг с 10 до 18 часов, в пятницу с 10 до 16 часов 45 минут по адресу: 360051, КБР, г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здание Верховного суда Кабардино-Балкарской Республики, каб. №502.

Последний день приёма документов – 3 марта 2020 года.

Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются. О дате рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно.

Справки по телефону 8 (8662) 42-56-87.

УПРАВЛЕНИЕ ЗАПИСИ АКТОВ ГРАЖДАНСКОГО СОСТОЯНИЯ

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ УВЕДОМЛЯЕТ

о начале процедуры формирования нового состава общественного совета при управлении.

С 3 февраля по 4 марта 2020 года управление принимает заявления кандидатов в члены общественного совета при управлении. Положение об общественном совете при управлении, форма заявления, анкета, а также согласие кандидата на обработку персональных данных размещены на странице Управления ЗАГС КБР единого портала органов исполнительной власти Кабардино-Балкарской Республики в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

В случае отправки документов по электронной почте (e-mail: uzags@kbr.ru) оригинал документа должен поступить в управление не позднее 3 (трёх) рабочих дней со дня окончания даты приёма заявок.

Приём документов осуществляется по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180-а, 2-й этаж, каб. 211, тел. 72-21-86.

Понедельник – пятница: с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 18.00.

Утерянный диплом №110724 1237116 на имя Кереметова Алия Карабютюновича об окончании ГБПОУ «Кабардино-Балкарский автомобильно-дорожный колледж» считать недействительным.

Утерянный аттестат А №723942 на имя Тебердиевой Зухры Алексеевны об окончании МКОУ «Лицей №2» г.о. Нальчик считать недействительным.

Утерянный диплом СБ 6856204 на имя Макарова Якова Александровича об окончании ГОУ «Кабардино-Балкарский лицей «Строитель» считать недействительным.

Коллектив ГБУЗ «Онкологический диспансер» Минздрава КБР выражает глубокое соболезнование врачу анестезиолог-реаниматологу КАНАМЕТОВУ Асланби Ибрагимовичу в связи с трагической гибелью дочери.